

埃博拉发现者称病毒可能传入中国 亚洲多国布控防埃

西非埃博拉疫情爆发以来,北美洲的美国和欧洲的西班牙相继失守,先后出现本地感染病例。虽然亚洲暂时仍幸免于难,但考虑到亚洲国家大多人口稠密,若未做好准备,一旦爆发疫情,后果不堪设想。

在最多非洲人士前往的20个目的地中,亚洲国家只有中国和印度,排名分别排在第10和第13。特别是广州,作为中国最多非洲人聚居的城市,已成为亚洲防控埃博拉疫情的前沿阵地。幸运的是,中国的公共卫生系统已通过2003年“非典”疫情学到了足够的预防知识,而相比之下,如果埃博拉抵达印度,将比在中国更加难以控制,进而构成更大的挑战。



10月30日,北京地坛医院的医生在演练中将“疑似病人”送到ICU病房。新华社发

中国: 北上广都已提高警戒

比利时微生物学家皮奥特10月30日在出席一个有关埃博拉的研讨会时说,鉴于大批中国工人往返于中国和非洲之间,他担心埃博拉可能会传入中国。皮奥特1976年曾和同事首次发现埃博拉病毒,并为其命名。他说,2003年“非典”疫情之后,中国在防控传染病方面的能力得到提升,而且更加公开。但他认为,对于埃博拉可能传入,中国各大医院还应进一步加强防控。

北京、上海、广州等大城市均已拉高警戒线。APEC会议将于11月在北京召开,该市已制定联防联控措施,“精确管理”从疫区回京人员。据报道,从疫区回来但没有接触过埃博拉病人的,建议居家隔离21天。对从疫区来的人员,在机场要进行检测检疫,一旦发现发烧超过37.3℃,就视为观察病例,送相关医院留观检测。对从疫区回来且接触过埃博拉病人者,每天要测两次体温,连续监测21天。

上海国际马拉松赛将在11月举行。据报道,其中有30余名运动员来自非洲肯尼亚、埃塞俄比亚等地。上海市检验检疫局与上海市卫计委保持联系,获取抵沪国外运动员信息,制定严密的入境检疫方案。广东口岸是中国直航非洲航班最多的口岸之一,广州是亚洲最大的非洲人聚集地,合法居住的非洲人至少在2万以上,若将逾期逗留者算进去,恐有30万人。一些人担忧,逾期逗留者行踪难以掌握,一旦疫

情爆发,恐难控制。

不过,美国媒体报道称,在应对埃博拉方面,中国内地和香港有一项不同寻常的优势:应对2003年“非典”爆发的经验,以及后来处理罕见变种的人流感和禽流感病毒爆发的经验。香港、广州、上海和北京均做出了应对,对医院做出大笔投资,配备了最新的感染控制器械,其中很多器械是中国制造的。

印度: 防控形式最令人担忧

在西非疫情爆发后,负责卫生、民航、航运和其他相关事务的印度最高官员在10月16日举行了会议,制定协调计划。随后,印度各大国际机场发布了预防疫情的警戒,密切监测西非国家来访游客的健康情况。印度卫生部指定位于新德里的一家医院作为防控中心,并建立了专为埃博拉感染病人服务的隔离病房和重症监护室。

即便如此,印度卫生健康专家仍对该国防控可能到来的疫情信心不足。“这是一个很难治愈且致死率极高的病,即使是美国都无法完全控制它。”新德里一家医院的急救护理专家梅塔表示,“印度政府现在正尽一切努力准备以及训练,但从过去的记录来看,我们应对这种灾难的能力实在太差了。”印度卫生部部长拉奥也承认:“我们还没有准备好,但即便如此,每个国家能做的也就只有这些准备。”

印度目前仍在艰难地应对登革热的爆发。这种靠蚊子传播的疾病在印度已达到流行病的

程度。英国医学杂志《柳叶刀》的分析文章显示,印度人均医疗保健支出还不到中国的五分之一。此外,印度每千人拥有的病床数量也不及中国的五分之一。

朝鲜: 隔离所有入境外国人

法新社10月30日报道,朝鲜宣布无论入境朝鲜的外国人来自哪里,都将被隔离21天,以防埃博拉。报道称,朝鲜新的埃博拉隔离措施规定,外国人入境者若来自受埃博拉病毒影响的国家和地区,须在官方指定的酒店隔离21天,接受医学监护。来自任何其他国家的公民也可能被要求在酒店隔离。英国驻朝鲜使馆10月30日在官网上发布旅行建议,登出了这一隔离措施。

自上周起,朝鲜就已开始禁止外国游客入境,并停止国内的

一切旅游活动。这一突然的决定导致大量希望赴朝旅游的游客在中国丹东等口岸滞留。目前,朝鲜境内并无报告有任何埃博拉确诊或疑似病例,也不清楚该隔离措施是否适用于目前已在朝鲜境内的外国公民。10月26日,朝鲜中央电视台还首次播出了朝鲜在机场和港口等地进行埃博拉防疫工作的画面,以及在公共场所宣传防疫知识的片段。

朝鲜此次采取的措施早有先例。早在2003年,“非典”疫情肆虐中国时,朝鲜就曾关闭国境长达数周。但当时,疫情的爆发地为与朝鲜接壤的中国,作出这种决定也许尚可理解。而此次,相比更具有威胁性的“非典”病毒,朝鲜与埃博拉疫情的距离隔着千山万水,分析人士称,这一举措可能会令原本打算投资朝鲜的外籍人士望而却步。

据中国日报、澎湃新闻、新华社

瑞典正式承认 巴勒斯坦国 以色列召回驻瑞大使

据新华社10月31日电 瑞典10月30日正式承认巴勒斯坦的国家地位,由此成为首个承认巴勒斯坦国的主要欧盟国家。瑞典外交大臣瓦尔斯滕伦30日在《每日新闻报》上撰文宣布了这一重大决定。10月3日,瑞典新首相、社会民主党主席勒文宣布了瑞典将承认巴勒斯坦国家地位的方案。瑞典同时宣布,今后5年将向巴勒斯坦增加5亿瑞典克朗(约合6700万美元)的援助款,总援助金额将增至15亿瑞典克朗(约合2亿美元)。

对瑞典政府的最新决定,巴勒斯坦和以色列的反应截然不同。巴勒斯坦国总统阿巴斯的发言人鲁代纳表示,阿巴斯认为瑞典政府承认巴勒斯坦的国家地位是“历史性决定”。而以色列外长利伯曼则说,瑞典的做法将有损化解巴以冲突的努力,“只能助长极端分子。”以色列外交部官员30日说,该国已召回驻瑞典大使,以示抗议。

自巴勒斯坦1988年宣布建国以来,已得到100多个国家的承认。目前,在东欧和地中海地区,已有7个欧盟成员国承认巴勒斯坦国,分别是保加利亚、塞浦路斯、捷克、匈牙利、马耳他、波兰和罗马尼亚。

日本称访朝团 “取得一定成果”

据新华社东京10月31日电 日本内阁官房长官菅义伟10月31日召开记者会,介绍了赴平壤代表团掌握的有关“绑架问题”调查进展的情况。菅义伟表示,代表团向朝方传达了日本在解决“绑架问题”上的决心,朝方表示将不会拘泥于以往调查结果,从新角度开展深入调查,同时也将对特殊机关开展彻底调查。不过,朝鲜方面并没有提供被绑架日本人的进一步消息。

菅义伟称,“此次访朝团掌握了调查的进展情况,是有意义的”,日本绑架问题担当大臣山谷惠理子也认为取得“一定成果”,但日本媒体以及被绑架者家属则对成果不甚满意。共同社分析认为,此次朝方对代表团的应对依然停留在口头,而没有落实到行动上,很难说政府代表团赴朝取得了实质性成果。被绑架者家属也对所谓的调查结果“不明所以”。为掌握“绑架问题”调查进展情况,日本代表团于10月28日至29日在平壤与特别调查委员会相关负责人举行了协商,特别调查委员会委员长徐大河出席了会议。

韩国时隔6年 再迎朝鲜足球小将

据新华社10月31日电 韩国政府10月31日宣布批准朝鲜青少年足球队前往韩国参加足球比赛。这是2008年以来,韩朝两国首次恢复青少年足球交流。韩国统一部发表声明说,朝鲜体育团体“4·25体育团”下属的朝鲜青少年足球队定于11月2日经由中国北京抵达韩国。球队由32名运动员组成,将于11月7日至9日参加“2014年世界青少年足球锦标赛”(U15)。除朝鲜外,来自韩国、中国和乌兹别克斯坦的5支青少年足球队也将参赛。

韩国和朝鲜曾于2006年至2008年定期举行青少年足球交流活动,赛事举办地点位于首尔和平壤。不过,这一交流活动2008年起中断。本次足球锦标赛将是两国时隔6年来首次恢复青少年足球交流。韩国方面介绍,朝鲜青少年足球队计划于11月3日至11日住在新落成的半岛统一未来中心。这一中心由韩国统一部筹建,位于京畿道涟川郡,耗资493亿韩元(约合4662万美元),拥有约100间客房,旨在用于韩朝两国青少年交流。这一中心不仅是赴韩交流青少年住宿地点,如有需要还可当作韩朝政府间会谈场所和离散家属会面场所等。

俄乌签协议,欧洲过“暖冬”

俄乌7轮谈判后终于达成冬季输气协议

据新华社布鲁塞尔10月30日电 俄罗斯与乌克兰10月30日就冬季输气过渡方案达成协议,涉及金额达46亿美元。当晚,俄罗斯能源部长诺沃罗茨基和乌克兰能源部长普罗丹和欧盟委员会能源委员奥廷格签署了这份协议。

根据欧盟发布的声明,冬季输气方案包括债务和下一步天然气供应两部分内容,在明年3月底之前都将有效。乌克兰需立即向俄罗斯偿还14.5亿美元债务,年底前再向俄罗斯支付16.5

亿美元。以上债务最终应遵循的单价和总额,还需由斯德哥尔摩仲裁法庭就俄乌天然气价格纠纷作出裁决后决定。

在下一步天然气输送方面,俄罗斯将按照乌克兰先付款、按月结算费用的方式供气。新输气单价在现有合同基础上核算,并享受约100美元的出口税折扣,单价低于385美元每千立方米。乌克兰可以要求输气数量,预计将会在年底前进口40亿立方米天然气,金额约合15亿美元。

声明称,过去几周欧盟一直

与国际金融机构、乌克兰方面密切接触,为乌克兰能继续从俄购气提供帮助。欧方谈判代表、欧盟委员会能源事务委员奥廷格表示,历经7轮谈判达成该协议实属突破,将确保对乌克兰和欧洲在即将到来的冬季的天然气供应。即将卸任的欧盟委员会主席巴罗佐表示,协议的签署是实现欧洲大陆共同能源安全的重要一步,欧洲民众将不会在即将到来的寒冬受冻。

上述协议内容早在10月21日举行的谈判中就已初步达成,

但由于乌克兰资金短缺,那轮谈判未能达成协议。当被问及乌克兰是否有足够资金支付欠款和预付款时,奥廷格自信地回答:“是的,他们有。”欧盟委员会在一份声明中写道:“欧盟将以前所未有的程度向乌克兰及时提供援助。另外,国际货币基金组织已向乌克兰方面保证,乌方可利用一切可用的财政手段支付欠款。”乌克兰能源部长普罗丹也对付款自信满满。他说:“我们完全可以支付所需款项。这件事已完全解决,不存在问题。”



朝中社10月31日报道,朝鲜医务人员深入普通民众家里宣传卫生常识,了解埃博拉病毒及其防范措施。